

南阳：一座跳动爱心符号的城市

——走近我们身边的道德模范(下)

□本报记者 杨东梅



诚实守信模范

程武超：西排公司的掌舵人

程武超，西峡县内燃机进排气管有限公司董事长，被业界誉为“排气管大王”。28年前，他放下“铁饭碗”，走进债台高筑的西峡县玛钢厂艰苦创业。在他的带领下，濒临倒闭的玛钢厂，如今成为了赫赫有名的西峡县内燃机进排气管有限公司。

1987年1月，国营西峡县水泵厂铸工车间主任程武超“跳槽”到负债30万元、设备破旧、技术落后的玛钢厂。1988年，几家大企业

花费数百万元，历时两年多都无法做成的排气管，在小小的玛钢厂试制成功，用时只有四个半月。1989年3月，潍柴正式与玛钢厂签订了长期供货合同，玛钢厂士气大振。

多年来，程武超带领团队研制成功了数百种国家高新技术产品，取得了7项国家标准，60多项国家专利，公司每年开发150多项新产品，20多项专利技术。

此外，程武超热衷于慈善，汶川地震他

捐款12万元。2010年西峡县遭遇特大洪灾，他急送10万斤面粉。多年来，西峡县内燃机进排气管有限公司用于慈善的资金已经达到1000余万元。公司连续12年安置150余名残疾人进厂上班。连续13年帮助贫困孩子226名。

近年来，程武超先后获得“中国好人”、河南省铸造行业领军企业家、河南省助残先进个人等荣誉称号。

敬业奉献模范

向晓丽：一片丹心为移民

向晓丽，淅川县西簧乡党委书记。南水北调中线工程移民大搬迁时，她以真情感动移民群众，交出“四年任务，两年完成”的完美答卷；在“后移民时代”的新岗位上，她呕心沥血，激情燃烧，带领百姓干事创业。无数群众把她当亲人，许多干部以她为榜样。

在南水北调中线工程移民搬迁期间，向晓丽任淅川县大石桥乡乡长。她

以柔情融坚冰，视移民为亲人，整天扎在移民堆里，陪着笑脸耐心宣传移民政策，以包容宽厚搭起了和谐移民之桥，圆满完成了上级党委、政府交给的1.6万移民搬迁重任。

移民迁安后，带着组织的信任和群众的嘱托，向晓丽调任西簧乡党委书记。为把一江清水送北京，使西簧乡实现水清民富的良性发展，她带领全

乡干群治理淇河、关闭铁厂、大力发展生态产业，用“敬业奉献”抒写着共产党员的担当。

向晓丽先后荣获全国“南水北调丹江口库区移民试点和干线工程征迁工作先进个人”、全省“南水北调丹江口库区第一批移民迁安工作先进个人”、河南省优秀共产党员、“2011感动南阳十大人物”等荣誉称号。



向晓丽

敬业奉献模范

郭春鹏：无悔的青春 平凡的坚守

郭春鹏，方城县杨楼镇第一中心小学教导主任。多年来，他饱受伤病，却坚守三尺讲台，用平凡的坚守，履行着一位教师的职责。

1994年，“省级特优生”郭春鹏放弃推荐，主动请缨回到家乡偏远的山区中学任教。1998年12月21日，学校组织升旗仪式，为学生远离危险，郭春鹏爬上旗杆更换拉绳。不料旗杆折断，他被摔成脊椎粉碎

性骨折，下身瘫痪。2000年秋期，刚刚脱离拐杖行走的郭春鹏坚持回到课堂。3年后的一天，他再次昏倒在讲台上，医生下达最后通牒：要想保命，只有造瘫。从此，一个容量为1000毫升的引流袋成了他离不开的“标配”，即便是这样，他也没有离开课堂。

郭春鹏曾住院手术数十次，饱受病痛，可他始终坚守在教学第一线。30

多万元的医药费，使他原本贫寒的家庭债台高筑，但他从不向学校开口。虽深受病痛折磨，但他的教学成绩却连年名列乡、县榜首，受到学生、家长、领导的一致赞扬。

这些年，郭春鹏先后获得南阳市师德先进个人、河南省优秀辅导教师、河南省优质课二等奖、全国首届岗位学雷锋标兵、全国先进工作者等荣誉称号。



郭春鹏在给孩子们上课

孝亲敬老模范

帅长英：“我一辈子陪着你”

帅长英，中石化河南油田分公司采油二厂井楼采油管理区化验室职工。11年前，丈夫宋双强突发脑溢血，帅长英许下“我会一辈子陪着你”的诺言。11年来，她无微不至地照顾丈夫，用真情和温暖演绎着人间真爱。

2004年，丈夫宋双强突发脑溢血，

从此生活无法自理，大多数时候要在床上度过。面对丈夫一次次的离婚请求，帅长英说：“我会一辈子陪着你。”

11年来，风华正茂的帅长英连一件像样的衣服都没买过。每天早上五点半钟，帅长英都要准时起床，给丈夫擦洗、翻身，为他准备一天的伙食和药品，送

孩子上学后她匆匆赶去上班。

丈夫突发脑溢血后，单位为了照顾帅长英，把她调到化验室工作。11年来，帅长英从未因家事而耽误工作，几乎没有出现过任何差错。

2014年2月，帅长英荣登“中国好人榜”。



帅长英给丈夫喂饭

孝亲敬老模范

李伟：爱心献大“家”

李伟，南召县夕阳红老年公寓理事长。她是一个从“小本买卖”中成长起来的“草根”企业家。她坚守在贫困山区，默默无闻地做着好人好事，她用无边的大爱温暖着别人。

1977年，李伟因为家庭贫困告别校园。1983年，她在一所中学附近开了一个小饭馆。这个小饭馆与其说是经营赚钱，倒不如说是“慈善饭堂”，很多

孩子买不起饭菜，李伟都热心慷慨解囊，看到孩子天冷没有衣服，就从家里拿自己孩子的衣服给他们。

多年来，李伟先后资助过43位贫困学生，收养过12名流浪孤寡老人，并负债300多万元创办了南召县第一家老年公寓——夕阳红老年公寓。为此，她不惜拿出自己经营红红火火的大理石厂做银行抵押进行贷

款。如今，夕阳红老年公寓共有50多位老人入住，公寓里到处洋溢着老人家的欢声笑语。

2007年，李伟当选南阳市劳动模范；2013年，她荣获河南省“十大优秀魅力三八红旗手”并当选为河南省人大代表，同年6月，她以12万票荣登“中国好人榜”；2014年，李伟当选南阳市第三届道德模范。



李伟